

党报圆桌会

# 荧幕内外的家国情怀

——市民热议近期上映的主旋律影片

嘉宾



蓝秀(莲都区仙渡乡人民政府)



王秋蕊(媒体从业人员)



吴小东(杭州银行丽水分行)

编者按:

最近,主旋律影片《我和我的祖国》《攀登者》《中国机长》在各地影院火爆上映,据了解,短短四天时间,就收获28亿票房。三部影片虽然取材不同,但都贯穿着中国人浓浓的家国情怀,引发观众的情感共鸣。

三部电影中的主人公,他们为了国家富强,人民幸福,有的努力奋斗在自己的岗位上,有的不惜放弃自己的荣华富贵,还有的甚至献出宝贵生命。他们的爱国行为,推动了中国历史的进步;他们的爱国情怀,让人肃然起敬。

习近平总书记指出:“在中华民族几千年绵延发展的历史长河中,爱国主义始终是激昂的主旋律,始终是激励我国各族人民自强不息的强大力量。”“在社会主义核心价值观中,最深层、最根本、最永恒的是爱国主义。家是最小国,国是千万家。每个人的生存都与国家紧密相连。热爱自己生于斯、长于斯的祖国,是我们的共同情感。正是因为这些影片契合广大群众爱国主义的情感,观众的情感共鸣才能被激发,这也是影片票房成功所在。

电影《攀登者》的热映,让一段在历史烟尘中逐渐淡去的往事,以及那一个个曾经令人热血沸腾的名字,又浮现在我们面前。

1960年和1975年,中国登山队两度成功登顶珠穆朗玛峰,全世界为之震惊。尤其1960年那一次,足可以用悲壮来形容。这一年,刚刚进入第二个十年的新中国,百废待兴,加上内有自然灾害侵袭,外与苏联关系趋紧,经济困难重重。就在这种内外交困的情况下,国家决定组建一支登山队,攻克珠峰北坡天险。这几乎是不可完成的任务。从1921年到1938年,英国人用了17年的时间,七次到珠峰北坡侦察攀登,全都没有登顶成功,他们因此把珠峰北坡称为“鸟都飞不过去的地方”。有资金、有专业、有技术的发达资本主义国家都做不到的事情,登山经验为零的中国登山队,却奇迹般地做到了。完成这一份奇迹,靠的是200多人登山最后只剩4人依然决不放弃的坚持;靠的是刘连满血肉之躯送队友跨越

## 攀登精神的高峰

吴小东

“第二台阶”天险的坚韧;靠的是屈银华在零下20℃严寒中脱掉鞋袜登顶的决绝……

在宽阔的荧幕上,当我们看到三名队员成功登上珠峰北坡,将五星红旗插上了世界之巅的那一刻,相信所有人都会为之动容。

现实远比电影真实而残酷。也许,从今天的目光来看,当年以巨大的牺牲换来的登顶珠峰行动有点难以理解。但如果我们重新深入了解那一段历史,站在那一代人的角度去思考这个问题,一切又会显得顺理成章。对于59年前的登山队员来说,登上珠峰绝不是一次普通的冒险行动,而是国家赋予的神圣使命。正如登顶的三名队员之一王富洲的女儿王毅说:“他们那种情怀就像烈士一样,前赴后继舍生忘死,就是豁命也要完成任务。”正是这种使命感,帮助他们克服重重困难险阻,用脚步向质疑中国的尼泊尔证明,我们能凭借自己的力量登上自己的高峰;用事实向世界证明,中国能够昂首挺胸屹立于东方。

国能够昂首挺胸屹立于东方。

拍武侠电影出身的李仁港,将影片演绎得无比壮美,让我们领略到了世界第一高峰的险峻巍峨,绝处求生的惊险刺激场景,以及队员们勇于牺牲的博大情怀。更重要的是,通过这部电影,让人们主动了解它背后的真实故事,可以让珠峰精神在中华大地上传播开来,在新时代结出新的果实。

如今,借助现代化的技术,珠穆朗玛峰已不再像过去那样高不可攀,但珠峰精神却永远都有着现实意义,因为每一个时代、每一个领域都会有一座横亘在面前的高峰,等待着人们去跨越。

回望新中国70年走过的路,像攀登珠峰这样变不可能为可能的例子不胜枚举:“两弹一星”23位元勋、“杂交水稻之父”袁隆平、“天眼之父”南仁东、青蒿素发现者屠呦呦……他们都是各个领域的攀登者,他们用坚毅的理想信念,攻克了一座座横亘在面前的高峰,为国家和民族的发展注入了强劲的动力。

## 将平凡做到极致便是非凡

王秋蕊

术和强悍的心理素质。可以想象,如果机长有一秒松懈或一点操作失误,乘务员有一位心理崩溃,事件都可能像多米诺牌倒下,乘客将丧失生还机会。

这一切都不是偶然。就像电影中台词所说:“从飞行员到乘务员,我们每一个人都经历了日复一日的训练,就是为了能保证大家的安全。”特别是机长刘传健,他的英雄之举背后是长达30年的飞机驾驶,开过战斗机、轰炸机的丰富经历,30年如一日对生命、职责的敬畏与担当,每一次起飞和降落都是经验的积累、技术和心理的双重磨砺。

所以,面对大众和媒体的赞誉,刘传健始终认为:“没有那么多史诗级的故事,所有的好运,只是在平凡岗位上点点滴滴形成的。”这样清醒而深刻的认知,有些像《卖油翁》中的寓言故事,陈尧咨射箭和卖油翁酌油,无他,“惟手熟尔”。英雄不是天选之

子横空出世,而是坚守在平凡的岗位上,以精益求精的工匠精神将点点滴滴做到极致,才有了生死关头的超常发挥,才成就了英雄机组的传奇故事。

当我们迷茫时,不妨重新检视自己的工作与职责,扪问内心,是否因日复一日年复一年日的单调而丧失了当初的信仰;是否因曾受到刁难和委屈而消磨掉了曾经的热情;是否因贪图安逸而得过且过渐渐放松了对自己专业的要求?如果遇到职业上的“5.14川航航班故障事件”,我们是否有强大的心理素质保持冷静、丰富的经验处理险情、坚定的信念化险为夷?我们是否积蓄了足够的力量托起自己和他人的生命?

在祖国这架正飞向蓝天的“巨大飞机”上,我们都是普通的一翼,只能把平凡的职业当成信仰,把点滴的工作做到极致,才能汇聚起磅礴的力量,让这架“飞机”行稳致远。

## 小人物与大时代

蓝秀

者的爱情、《夺冠》中冬冬“小我”与“大我”的艰难抉择、《回归》里“分秒必争”、《北京你好》中的汶川地震与北京奥运会、《白昼流星》中的“神舟十一号”飞船、《护航》中“备飞”女飞行员的初心与梦想,每一个故事将我们一下子带进了那段热血与赞歌的时代,“我”是你,是我们,我们都是历史的亲历者和见证者,正因为有“我”和“我们”的青春,才有今天的我和我的祖国。

祖国的发展与个人的发展其实紧密相连。个人的成长中,少不了祖国的护佑培养;祖国的复兴进程中,刻印着每一个中国人的汗水。我们都是时代长河里的一朵浪花,连起来,你中有我,我中有你,我们共同形成一个时代,我们有幸能够生活在这个伟大的新时代,去见证这股人类历史上前所未有的巨大力量所能带来的改变。

爱国的方式有千万种,最美的是为了祖国而不懈奋斗的样子。回望改革开放四十多年,我们深感奋斗之可贵:“四十多年来取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的!”面向未来,无论前方是晴空万里还是风雨交加,我们的奋斗精神永远不能丢。让我们把对美好生活的向往、对人生出彩的渴望,熔铸到同心共筑中国梦的历史征途之中,与时代共同奔跑,以奋斗逐梦圆梦,做新时代的追梦人,为创造祖国光辉灿烂的明天添砖加瓦。

## 期待共同育儿假得到落实

郑委



近日,宁夏回族自治区通过了《宁夏回族自治区妇女权益保障条例》,并将于2019年11月1日起正式实施。《条例》提出“鼓励用人单位对符合法律、法规规定育有子女的夫妻,在子女零至三周岁期间,每年给予夫妻双方各十天共同育儿假”。

在传统观念中,育儿的主要责任往往是在女方,男性的参与度较低。这几年,网络频频出现的“丧偶式育儿”热词也在一定程度上说明了男性在育儿方面的角色缺失,其实造成这现象除了传统观念外,还存在着客观原因:男性除了护理假外,几乎不存在其他育儿方面的假期。该《条例》出台后,网友反应各不一样,一些网友认为,在日常育儿中,男性的缺失让女性压力倍增,共同育儿假的推出将有效缓解女性育儿的压力,也有助于孩子的健康成长和家庭关系的和睦,尤其是放开二胎后,育儿假的推出非常有必要。但是也有网友认为,共同育儿假还只是停留在鼓励层面上,难以得到落实,并不抱任何期待。

网友的担忧不无道理。鼓励而非强制,相当于“最终解释权”在企业,放不放假全凭企业说了算,员工能否享受到该福利自然存在着很大的问号。对于企业来说,保证员工共同育儿假所面临的就是用人成本的增加和企业效益的波动。这两个现实问题,企业不得不考虑。毋庸置疑,在这之前,很多地方也推出了针对企业员工的福利假期,但是在落实过程却被这些现实问题所困扰而大打折扣。

对此,政府在制定类似的条例时也要充分结合企业的实际,不使企业吃亏,因此不妨也加上针对企业的鼓励性举措,如,对完全落实员工福利的企业予以资金上的支持、税收上的优惠,或者予以宣传展示……总之,要让真正保障员工福利的企业得到实惠,减轻由此造成的过大的劳动成本。

当然,既然制定了相关条例,其最终目的当然是条例内容可以真正得以落地。所以,相关各方还需要拿出一个由“倡导”变为“规定”的时间表,让其成为一个法定的假期,让员工享受福利有法可依。这个过程也许需要很久,但是朝这个方向努力是必要的,这也是制定条例的初衷所在。

说到底,养育是每个人都要面临的现实问题,虽然看似只有短短的几天育儿假,但是对于家庭来说,其意义是无法用简单的标准来衡量的。我们期待共同育儿假能大范围推广并真正落实到位。

## 基层干部要做政府与群众的“连心桥”

陈德孟



且行且思

十九大报告强调,加强作风建设,必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系,增强群众观念和群众路线,不断厚植执政的群众基础。政府和人民,就如同鱼和水。鱼生于水,必然

要知水性、感水恩,而基层干部,就是政府亲民性、感民恩,与人民联系、沟通、交流的关键角色。身为基层干部,要做得了政府的发言人,当得了百姓的传声筒,上接天线,下接地气,做政府与群众之间的“连心桥”。

基层干部是党和政府对群众的第一线,是党中央国务院政策实施的引线人。作为党和政府政策的宣讲者和落实者,基层干部要积极宣传党中央决策部署,推广一批可复制、可普及的好经验,鼓励群众向先进模范学习,用正面典型弘扬社会主义正能量,鼓舞社会共同奋斗。

作为基层干部,倾听群众呼声、传达百姓诉求是基层干部的必备技能。在具体工作中,基层干部要脚踏泥土、俯下身倾听老百姓对于政策的想法,对能解答的要予以解答,尚不能详细解答的,也要记录下来,及时反馈,只有做到详实准确地反馈基层的真实情况和群众的所思所盼,才能增强政府工作的预见性、针对性和实效性。

此外,面对纷繁复杂的情况,基层干部要能辨得了是非。常年在基层工作,各种信息多而混杂,基层干部手理得拿好一种标尺,孰是孰非才能分得清,这就要求基层干部必须在思想、行动、能力等方面武装到牙齿。在思想上,要紧跟党的指引,坚持学思用贯通、知行合一,在自我加压、自我革命中得到升华;在能力上,要有能“沉下去”的本领,把基层的大小事务做熟,把基层的繁杂情况摸透,面对问题时方能了然于胸;在行动上,要秉持人民政府为人民的原则,在处理政府群众问题时放下个人身段、忘却个人立场,耐心倾听群众心声,用心查找问题来源,做到不偏不倚。

民心是最大的政治,基层干部要始终保持同人民群众的血肉联系,把党的好政策贯彻下去,把百姓的心声传递上来,始终牢记我们的工作都是为了群众,都要依靠群众。



主持人:潘凤群